

# PCT NEWSLETTER

[www.wipo.int/pct/zh](http://www.wipo.int/pct/zh)

2025 年 1 月 | 第 01/2025 期

## PCT 被誉为日常生活中多边主义的典范

联合国在其网站上发布了一份与联合国相关的多边主义在日常生活中的实例清单，并指出“从我们使用的先进技术到国际旅行的安全，多边主义影响着日常生活的方方面面，为改善日常生活发挥着至关重要的作用。”

在这些展示多边主义如何影响和改善我们日常生活的例子中，联合国列举了《专利合作条约》(PCT)，指出“《专利合作条约》简化了 150 多个国家的专利保护流程，有利于保护发明并推动全球创新。”

世界知识产权组织 (WIPO) 的我们一致认为，PCT 确实是知识产权领域中一个务实、具体的多边主义范例，它极大地惠及创新者，并促进全球创新发展。

该网页名为“全球议题：多边体系”，可在联合国网站上查阅：

<https://www.un.org/zh/global-issues/multilateral-system>

## PCT 工作组会议文件

PCT 工作组第十八届会议于 2025 年 2 月 18 日至 20 日在日内瓦（以混合形式）召开。可通过以下链接查阅会议文件：

[https://www.wipo.int/meetings/zh/details.jsp?meeting\\_id=86208](https://www.wipo.int/meetings/zh/details.jsp?meeting_id=86208)

## PCT 信息更新

CA 加拿大（费用表勘误）

IL 以色列（费用）

KG 吉尔吉斯斯坦（网址）

KZ 哈萨克斯坦（通知）

别错过我们即将举行的 PCT 研讨会、网络培训班和其他 PCT 相关活动——  
请查阅本期的 PCT 研讨会日期安排！

RS 塞尔维亚（费用）

UA 乌克兰（国际申请提交所接受的语言；纸件副本的数量）

US 美国（费用）

UY 乌拉圭（主管国际检索单位；一般信息；关于该局作为受理局的要求的信息；关于微生物和其他生物材料保藏的要求）

手续费（以色列专利局）

检索费和其他与国际检索相关的费用（以色列专利局、巴西国家工业产权局）

初步审查费和其他有关国际初步审查的费用（以色列专利局）

## 2025 年 4 月 26 日世界知识产权日

知识产权和音乐：感受知识产权的节拍

2025 年世界知识产权日突出强调，在知识产权的支持下，创造和创新如何保持音乐界蓬勃发展，让世界各地的每个人都能从中受益。

2025 年世界知识产权日的主题是“知识产权和音乐：感受知识产权的节拍”。

与 WIPO 一道，向音乐这种通用语言致敬，向才华横溢的创作者、发明人和企业家致敬，他/她们不断开发新的声音、风格和技术，塑造着音乐的未来，让我们感受到知识产权的节拍。

如果您想参与进来，或是希望得到灵感，请查看以下网页中建议的活动、资源和宣传材料：

<https://www.wipo.int/zh/web/ipday/2025/index>

如欲了解更多信息，包括如何根据您自己的公共宣传目标开展定制的世界知识产权日宣传活动，以及如何在目标受众中产生最大影响，请访问 WIPO 网站：

<https://www.wipo.int/zh/web/ipday/2025/create-your-campaign>

## WIPO 标准 ST. 26——关于最低长度要求的调查

WIPO 标准 ST. 26 对专利申请中核苷酸和/或氨基酸序列的提交制定了统一的要求。序列表工作组由 WIPO 标准委员会设立，其任务是提出标准修订建议，目前正在考虑修改标准第 8 段中定义的最低长度要求。

工作组目前正寻求直接从申请人和感兴趣的各方收集意见，以确定最低长度要求的影响。请申请人、专利代理人及其他关注该标准的各方于 2025 年 3 月 31 日前参加以下调查：

<https://surveys.wipo.int/s3/Short-Sequences-Applicants>

如果您对本次调查有任何疑问，请联系国际局：

wiposequence@wipo.int

## 新的/更新的 PCT 资源

### 新的网络培训班录像

#### 英文网络培训班

于下述日期举行的以下英文网络培训班的录像：

- 掌握 ePCT 网络培训班系列：根据 PCT 细则 92 之二提出变更请求（2024 年 12 月 10 日和 12 日）

以及演示文件，均可以通过以下链接获取：

<https://www.wipo.int/pct/en/seminar/webinars/index.html>

## 实务建议

### 基于洪水灾害的优先权恢复请求

问：我是一名专利代理人，所在地区受到暴雨和洪水的严重影响，新闻机构对此进行了广泛报道。由于洪水，我无法在优先权期限内提交 PCT 申请。我现在想根据“已采取情况所要求的适当注意”的标准，向受理局请求恢复优先权。在理由陈述中仅仅提及洪水就足够了吗？

答：如上月《PCT 通讯》（第 12/2024 期）的“实务建议”（提供了有关请求恢复优先权的程序和适用标准的信息）所述，表明未遵守优先权期限并非故意，可能足以满足 PCT 细则 26 之二. 3(a) (ii) 中“非故意”的标准。但是，如需符合 PCT 细则 26 之二. 3(a) (i) 中更高的“适当注意”标准，申请人通常必须提供详细证据，证明其已采取合理谨慎的申请人在特定情况下会采取的所有措施。这包括详细描述导致逾期提交的具体事实和情况，以及为尝试在优先权期限内提交申请而采取的任何补救或替代行动。

在确定是否满足“适当注意”标准时，受理局会就每个具体案件考虑优先权期限届满之前的事 实和情况。虽然洪水等自然灾害可被视为“不可抗力”事件，当洪水导致申请人无法及时提交 PCT 申请，原则上可满足“适当注意”的标准，但仅仅说明公众已知的洪水灾害阻碍了及时提交申请是不够的。您必须提供有关洪水如何导致无法满足优先权期限的具体细节，例如由于缺乏电力或网络而无法访问相关文件或与客户沟通，或者由于道路被洪水淹没而无法实际到达办公室。您还需要证明优先权期限届满时这些特定情况仍然存在。

当申请人由代理人代表，为满足该标准，申请人和代理人必须证明他们都已采取了“适当注意”。就申请人而言，在正常情况下，聘请一名有资格的代理人就足以满足“适当注意”的标准。就代理人而言，如果未能提交国际申请与其有关，还必须证明代理人已经采取了一名合理审慎的申请人在特定情况下会采取的所有措施。

一般来说，如果受理局认为代理人未提供足够的信息说明相关情况，则会通知代理人在受理局规定的期限内提交补充信息，以解释导致逾期提交的具体事实和情况。因此，建议在初次理由陈述中提供必要的信息，以避免延迟获得最终决定。

虽然可以补充理由陈述，但请注意，如果在优先权期限届满之日起两个月内未提供任何理由陈述，或者，申请人在国际公布的技术准备完成之前提出了提前公布的请求（PCT 细则 26 之二. 3(e)），受理局通常会以缺少理由陈述为由拒绝恢复优先权的请求。

每个受理局都会进行自己的个案分析，PCT 受理局指南为受理局处理恢复优先权请求提供一般指导，以及一些典型的情形和考虑因素，可通过以下链接查阅：

[www.wipo.int/pct/en/texts/ro/ro166a\\_166t.html#\\_166m](http://www.wipo.int/pct/en/texts/ro/ro166a_166t.html#_166m)

有关国家及其适用标准的表格，请参阅：

<https://www.wipo.int/pct/zh/texts/restoration.html>

如需查看已实施不兼容规定的主管局名单，请参阅以下链接的“PCT 声明保留和不兼容”表格：

[https://www.wipo.int/pct/zh/texts/reservations/res\\_incomp.html](https://www.wipo.int/pct/zh/texts/reservations/res_incomp.html)

关于满足 PCT 细则 26 之二. 3(a) (i) 所规定的已采取“适当注意”这一标准的更多详细信息，可通过以下链接参阅《PCT 通讯》第 02/2020 期：

[\(助理人员单独人为错误\)](https://www.wipo.int/export/sites/www/pct/zh/docs/newslett/2020/2_2020.pdf)

有关“不可抗力”情况下除优先权期限以外的其他期限的宽免，请参阅《PCT 通讯》第 03/2020 期和第 05/2020 期的实务建议部分。